

●今日聚焦

# 被拐女成为山村女教师

谁也没有想到，两年前的一篇报道会重新发酵。近日，这篇名为《最美乡村教师候选部艳敏：被拐女成为山村女教师》的媒体报道被网友翻出，引发巨大争议：1994年初夏，18岁的河南打工妹部艳敏被人拐卖到了太行山深处的河北曲阳县灵山镇下岸村，卖给了一个羊倌。她曾多次自杀、逃跑，但都没有成功。受尽磨难后，她成为该山村小学唯一的女教师。2006年部艳敏被评为“2006年感动河北十大年度人物”，其经历还被拍成电影《嫁给大山的女人》。如今，她仍是下岸村的“临时代课教师”。

(7月29日澎湃新闻)

## 迟来的追责，会否让她生活更糟糕？

所谓“感人故事”的最开始，竟是一桩绝望的悲剧。部艳敏蒙难、抗争之初，未能得到一丝有力的支援；其顺服、认命之后，反倒成为催泪煽情的“感动人物”。在岁月的冲刷下，原本的是非对错，原本的罪恶与屈辱，似乎正一并变得含糊——若不是有心人旧事重提，又有几人记得，这位感人的乡村女教师，其实是一起犯罪的受害者。

因为时间的演化效应，部艳敏一事已经变得无比棘手。作为被拐者的部艳敏，早已是“买主”的妻子，有了共同的孩子，安处于稳定的家庭结构与情感纽带之中。从之前的不甘、抵抗，到如今的淡然、接受。部艳敏的处境和心境，确乎发生了极大转变。那么，又有谁能说清，怎样一种未来，才是对部艳敏最好的结果？公众所期待实现的“正义”，却很可能会给部艳敏造成又一次的伤害。而这，俨然一个两难困境。

针对此事，公安部打拐办主任陈士渠29日发微博称表示，“人贩子必须严惩，买主也必须追究刑事责任。已部署当地警方调查”。这一番表态，既合

乎法律表述，也契合民间呼吁，当然值得力挺。然而事态的复杂性在于，部艳敏与作为“买主”的丈夫，业已具备了一定的感情基础，且有了相当一部分共同利益。倘若此时追究后者的刑责，很可能在客观上让前者的生活更糟。

当然了，上述种种纠结，更多只是情感或功利层面的盘算，不足以左右案件的最终走向。众所周知，拐卖妇女乃是刑事犯罪，属于公诉案件的范畴，这意味着受害者的个人意愿，很多时候并不是决定性的……透过此案，我们实则最应意识到，拐卖犯罪的特殊性之所在：倘若无法在短时间内，将被拐女性解救出来，便会造成种种不可逆的后果。长时间的共同生活，以及由此衍生的“后果”，极可能模糊掉，施害者与受害者本来清晰的界定。

部艳敏的曲折人生，让我们不得不去思考，怎样才是对被拐女性的最好救赎？就此而言，最理想的状态，当然是及时将之解救。但，对于那些延续太久、已产生“既成事实”的拐卖事件，又该如何对待呢？ 然玉



部艳敏(资料图片)

## 她“感动河北”，为何没人来感动她？

这是一起典型的悲剧。部艳敏被拐卖事发于1994年，距今已21年了，看起来，21年间部艳敏的人生似乎有了转折，她成了乡村教师，还获得了一些荣誉，然而，那种压抑的、痛苦的底色却从未抹去。如果不是部艳敏在巨大的肉体与精神折磨中，没有沉沦下去，而是自我奋斗与拯救，我们还能看到今天的“感动人物”么？

令人感到悲凉的是，尽管部艳敏“感动河北”，然而长久以来，似乎却没人来“感动”她。假设不是眼尖的网友重新翻起这篇报道，部艳敏当年的不幸还会被继续埋没。更令人遗憾的是，21年来，部艳敏的故事被媒体挖掘，拍成了电影，当地却没有彻查部艳敏被拐事件，还她一个公道。

部艳敏忍辱21年，不仅是她个体的不幸，更是其背后整个家庭被撕裂的苦难写照。21年，多么漫长的光阴，部艳敏等于用青春来作为陪葬。尽管公安部门现今开始调查此事，但这是迟到了太久的正义，追查当年拐卖部艳敏的人贩子，又要付出多少资源和努力，这是社会和部艳敏本不该付出的代价。

因此，谁让部艳敏忍辱21年，是一个必须被追问的命题。我绝不相信，这么多年来，部艳敏不想为自我所遭受的创伤，寻求获得救济的制度渠道。部艳敏被拐卖的事实，恐怕绝不止于少数人知道。然而，除了人贩子当年的猖狂，买主对法律的无视、当地相关部门长期不应有的无为，恐怕才是更无形却令人窒息的压力，让部艳敏找不到希望

的出口，渐渐丧失了冲出去的信心，而甘愿默默地做起乡村教师，哪怕“成名”，也回不去正常的人生轨道。

舆论和公众近年来都在不断呼吁，要加大对人贩子和买主知法犯法的惩戒力度。但是，请大家不要遗忘了另一个关键所在，那就是每一起拐卖事件的发生，背后是否也隐含着某些职能部门的渎职不作为？人贩子和买主也许就是在这种暗示下，养成了无所顾忌的心理，继续制造一起又一起拐卖恶行。

必须要有人为部艳敏忍辱的21年负责。人贩子，买主，要追究刑事责任，那么，还有谁该被追责？希望有关部门对此彻查，给部艳敏和所有人更为彻底的交代。

毕卿

●社会观察

## 低保名单不公开缘于缺乏问责

“低保名单涉及个人隐私，不能在网公开！”日前，广东民生热线记者致电全省多地民政局，发现超八成地市未长期公示低保名单，并得到了如此的答复。7月28日，广东省民政厅副厅长骆招群回应表示，国务院、省政府早已发布明文规定“低保名单必须公开！”(7月29日《南方日报》)

长期以来，对于低保资格的评定、低保费的发放等等，一直都是公众吐槽的焦点。尤其是，缺乏透明、严谨、公正的制度设计，某些地方的低保俨然沦为了人人垂涎的“唐僧肉”。从这个方面而言，低保名单不公布，就是低保乱象产生的一个巨大诱因，由于缺乏外部监督和制约，从而怂恿了乱象愈演愈烈。

其实，按照《政府信息公开条例》相关规定，低保名单并不属于不予公开的内容。也就是说，低保名单属于应该予以公开的范畴，各地民政部门应该保证公众知情权。通过公示，能够将低保人员的评选标准、程序、资格等等曝光在公众面前，一旦名单中的人员不符合条件，公众自然可以行使监督权。而且，通过公示，可以堵住权钱交易的漏洞，避免出现暗箱操作的空间。

很多地方的民政部门不公开低保名单，原因只怕还是在于，缺乏问责机制的兜底，无法倒逼民政部门主动为之。

虽然，《政府信息公开条例》规定了公开的事项，但是对公开的内容并没有予以明晰列举。同时，低保名单不公布，民政部门及工作人员并不会承担任

何责任。在很多地方低保就是一块“大蛋糕”，往往暗藏着某些见不得人的猫腻，公开意味着风险增加，而不公开不仅可以规避风险，还不会承担责任。如此，对于一些地方的民政部门而言，必然会倾向于自身利益最大化，不公开成为一种普遍做法，也就不足为奇。

如今，从中央到地方要求对低保名单“必须公开”，无疑具有积极价值和意义。但是，从制度设计层面而言，还需要给民政部门及工作人员打上“责任补丁”。尤其是，对于拒绝公开、急于公开、弄虚作假、瞒报漏报等情形，应该予以严肃的问责处理。唯有如此，才能警醒民政部门及工作人员的责任意识，对他们产生监督和约束作用，从而推动低保名单公开成为一种常态。 刘建国(法官)

●议论风生

@dongshezq: [28日下午，昆明一男子当街售卖“神兽”羊驼，要价10万元，吸引不少市民围观。他称因炒股资金被套牢，房子和车也因资金周转抵押出去了，女儿刚收到大学录取通知书，只好卖掉宠物应急。]好了好了，看到这神兽，我们明白你的心情了。



@阿里阿些哟:

[深圳罗湖区四年级学生郭沛明7月10日起就没回家，把家长、老师急坏了，18日在深圳书城被表姐和妈妈“截获”。28日接受记者采访时，他称失踪的9天内，自己一直躲在书城看书，饿了就去肯德基麦当劳吃别人吃剩的东西，渴了就跑到银行喝免费水，晚上睡在24小时营业的快餐店。]集“别人家的孩子”和“熊孩子”特性于一体，现在的孩子真是让人无语了。

@冰凌3641: [近日在湖北汉口一家银行，一名1岁多小男孩因妈妈没看紧，不小心将脚卡进座椅之间。银行员工好意将他弄出，谁知孩子父亲怪罪银行，多次动手扇两名银行女职工的耳光。]他们说银行是弱势群体，这次我信了。

隐形艺术家:

[山西运城的张先生2月前被蚊子咬了一口，脸肿得像篮球，先后去多地诊治，近日洛阳医院的结论是硬肿症，估计蚊子毒性很强，叮咬部位淋巴管多，建议冷敷为主，不需要特别治疗。]对不起，我知道我不该笑的……建议学学“还我漂漂拳”。



洋奶粉，“高价优质”的标榜在很多人心根蒂固。海外代购，已经成为“洋奶粉”登陆中国市场的一种流行途径。然而，许多“中国妈妈”所购买的国外品牌奶粉，有些“不一定是品牌生产的，或者根本就是假冒的”。(7月29日《东南商报》)

点评：从非正规渠道买奶粉，妈妈们不会不知道有风险，为什么还是作出这样的选择？与其说是盲信洋奶粉，不如说是不信国产奶粉，所以两害相权取其轻。这种想法，单靠规劝很难改变。

近日，一场粉丝骂战在网上引发较大争议。骂战由一名TFboys的小学生女粉丝引发，接着EXO的小学生粉丝疯狂回应，骂战的内容、用词之犀利一点不输给成年人的掐架，让不少网友“哭笑不得”，另一方面追星族的低龄化也让人感到堪忧。(7月29日《法制晚报》)

点评：追星族何曾大龄化过？邓丽君、小虎队、周杰伦……多少明星曾是长辈眼里的另类，他们的粉丝又何尝不是在长辈的担忧中成长为社会中坚？只要别太过分，就让他们追去吧，这是他们的青春福利，也是他们未来的美好回忆。

“狼爸”萧百佑最近很红，由于3个孩子考上北大，他被请到《鲁豫有约》直播间，介绍“狼爸”成功经验的《所以，北大兄妹》一书也持续热卖。萧百佑以“打”出名，孩子背不出古文要打、作业完成不好要打、没有好好练琴要打……(7月29日《法制晚报》)

点评：旁人议论教育方式，我却关心他的未来。孩子们渐次长大、羽翼丰满，对他的教育方式会持什么态度？当他年纪大了，他的家庭关系会怎么样呢？但愿都是极好的。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn